Geometrie Krivky

Dalsi uzitecné konstrukce paraboly

ResSené ulohy

Konstrukce paraboly dané dvéma tecnami s body dotyku
Priklad: Sestrojte parabolu p, jsou-li dany jeji tecny t1,t2 s body 71,75 dotyku.

e zvolme dveé ruznobézné primky ¢, ¢ a na kazdé z nich jeden bod, oznacme je T; € t; a
T, € ty; Z4dny z nich necht piitom neleZi v pruseciku zvolenych tecen; dd se dokdzat,
ze timto zpusobem je parabola ddna jednoznacné, jejim patym urcujicim elementem je

nevlastni piimka roviny — te¢na hledané paraboly v nekonecnu. ..
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e da se ukazat, ze piimka o/ = RR', kde R = t; Nty a bod R’ je stied tsecky 1175,
udava smeér osy o hledané paraboly p (vyplyva to z tzv. projektivnich nebo polarnich
vlastnosti paraboly); jestlize navic budou body T3, Ty ve stejné vzdalenosti od pruseciku
R = t; Nty, tj. bude-li platit |7} R| = |T2R|, potom piimka o' = RR’ bude pfimo osou
o = o hledané paraboly a stred usecky RR’' by podle Véty 4 o subtangenté udéval
jeji vrchol; pro tuto variantu zaddni necht si ¢tendi ve volném misté na strdnce laskave

nacrtne nebo narysuje samostatny obrazek jako cviceni. ..
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e jeden pruvodi¢ bodu 77 je rovnobézny s osou o a tedy také s piimkou o', druhy je podle
Véty 1 s prvnim osové soumérny podle tecny ¢1; analogicky muzeme sestrojit také oba
pruvodice bodu T5 a uréit ohnisko F' jako prusecik téch pruvodicu bodu Ti, Ts, které
nejsou rovnobézné s piimkou o’; poznamenejme jesté, ze tato konstrukce je pfi ruc¢nim
rysovani dosti nepfesna (zejména pii prendseni thli) a navic nefunguje v pripadé, kdy
t1 L to (necht’ si ¢tenar pro zajimavost tuto variantu opét radéji narysuje do volného
mista): pii takovém zadédni totiz splynou soumérné pruvodice bodu Ti, T s piimkou
T1T5 a nelze tedy nalézt ohnisko F' jako jejich prusecik; d4 se ovsem dokéazat, ze v tomto

piipadeé je ohnisko F' patou kolmice spusténé z pruse¢iku R = t; Nty na primku 7775
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e zname-li ohnisko F' paraboly, muzeme jiz doplnit osu o a pomoci Vét 2.3 také vrcholovou
tecnu v a tidici primku d; nez to provedeme, ukazme jesté jiny alternativni zpusob
feSeni zadané ulohy: oznacme Ry, Ry pruseciky pruvodicu bodu 77,75 rovnobéznych se
smérem o’ a kolmice k piimce o' vedené bodem R = t;Nty; pak se da ukézat, ze prusecik
uhlopiicek RiT5, RyTy ve vzniklém pravoihlém lichobézniku Ry RoT5T, je vrcholem V
hledané paraboly p (opét to vyplyva z projektivnich vlastnosti paraboly); tento zptusob
feSeni funguje bez omezeni, tj. je lhostejno, zda jsou zadané tecny t;,t, navzajem kolmé

¢1 nikoliv
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e at uz mame ohnisko F' nebo vrchol V', snadno sestrojime osu o || o’ hledané paraboly
p; déle muzeme z ohniska F' vést kolmici k tecné ty, najit jeji patu P, sestrojit bod
()1 soumeérné sdruzeny a vést jimi vrcholovou tecnu v L o, P, € v, Tidici pifimku d L o,
@1 € d, a nasledné doplnit vrchol V' (totéz lze ziejmé provést vzhledem k druhé dané
tecné t9); nebo pii alternativnim zptsobu feseni vyjdeme od sestrojeného vrcholu V,
vedeme jim vrcholovou te¢nu v L o, ta protne dané tecny t1,t; v bodech Pj, P, jimi
vedené kolmice k piislusnym tecndm se musi protnout na ose o v ohnisku F' a body
@1, Q2 soumérné sdruzené s ohniskem F' podle tecen tq,ty urci ridici ptimku d; rovnéz
lze vyuzit vlastnosti subtangenty nebo subnormaly nékterého z bodu Ti,75 — prosté

moznosti dofeseni tlohy je zde nékolik. . .

Diskuze: tloha nema zadné teSeni, jsou-li teény tq, %y navzajem rovnobézné, nebo néktery
z bodu T, T dotyku splyva s prusecikem piimek ¢1, t5; jinak méa dana tloha vzdy pravé jedno

reSeni.
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Prickova konstrukce bodu paraboly

Priklad: Sestrojte dalsi body paraboly p, je-li dan jeji vrchol V| osa o a obecny bod A.

e vodorovné zvolme osu o, na ni vrchol V' a zcela libovolné jesté dalsi bod A, ktery ma na

hledané parabole lezet

ol

e dopliime vrcholovou tecnu v L 0,V € v, a bodem A vedme jeden jeho privodi¢ rov-

nobézny s osou o; prusecik tohoto pruvodice s vrcholovou teé¢nou v oznaé¢me W

v
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/(s]
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o Usecky AW a WV rozdélme rovnomeérné na stejny pocet dilu — dejme tomu na ¢tyfi, tj.
napul a vzniklé poloviny zase napil; délici body na tsecce AW ocislujme 1,2, 3 smérem
od bodu A k bodu W; podobné oc¢islujme 1’,2’,3" délici body usecky WV smérem od
bodu W k vrcholu V
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e nyni sestrojme tzv. pricky paraboly: body 1,2,3 spojme tseckami s vrcholem V a
kazdym z bodu 1’,2', 3’ vedme rovnobézku s osou o

(0]

e pak lze dokézat, ze odpovidajici si piicky se protinaji v dalsich bodech hledané paraboly;
konkrétné usecka 1V, resp. 2V, resp. 3V, protind rovnobézku s osou vedenou bodem 1/,

resp. 2/, resp. 3', v dalsim bodé B, resp. C, resp. D, paraboly p

o

e teény v bodech A, B.C', D muzeme sestrojit pomoci Véty 4 o subtangenté, napt. pro
bod B: pravouhly prumét R bodu B do osy o prenesme soumeérné podle vrcholu V' do
bodu K € o a vytdhnéme teénu ¢ = KB k parabole p v bodé B; na zavér lze docela
dobfte volnou rukou vytahnout prubéh paraboly p, pro kterou mame dost bodu a ve

dvou z nich i tecny
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